

УДК 01:004

<https://doi.org/10.20913/2618-7575-2021-1-95-96>

## ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ БИБЛИОГРАФИИ

## THEORETICAL RESOURCES OF BIBLIOGRAPHY

© **Соколов Аркадий Васильевич**

доктор педагогических наук, профессор,  
профессор кафедры информационного менеджмента,  
Санкт-Петербургский государственный институт культуры,  
Санкт-Петербург, Россия

**Sokolov Arkadiy Vasilievich**

Doctor of the Pedagogical Sciences, Professor,  
Professor of the Department of Information Management,  
St. Petersburg State Institute of Culture,  
St. Petersburg, Russia

Оценивается научная и практическая значимость теории информационного ресурсоведения, представленной в отечественных и зарубежных публикациях профессора Челябинского государственного института культуры Т. Ф. Берестовой.

**Ключевые слова:** библиографоведение, информационное ресурсоведение, монография, статья, гуманизация, цифровые коммуникации

The author estimates the scientific and practical value of the theory of information resource studies presented in domestic and foreign publications by T. F. Berestova, Professor of Chelyabinsk State Institute of Culture.

**Keywords:** bibliography, information resource science, monograph, article, humanization, digital communications

В 2020 г. в журнале «Библиография» была опубликована статья Татьяны Федоровны Берестовой «Теоретическая библиографическая подготовка библиотекарей в вузе: проблемы развития», которая не может не привлечь внимания педагогов и ученых библиографоведов и обязательно заинтересует библиографов-практиков и студентов, обучающихся в вузах по направлению подготовки «Библиотечно-информационная деятельность». В статье рассматриваются возможности актуализации содержания учебного курса «Библиографоведение» за счет использования учения о смене научных парадигм. Обосновывается необходимость внедрения в учебный процесс новых знаний, связанных с информатизацией библиотечной отрасли, созданием теории информационного пространства. В связи с этим поднимается вопрос о создании интегративной терминологии. Подчеркивается необходимость теоретического знания для развития организационно-управленческого раздела библиографоведения<sup>1</sup>.

Дело в том, что библиография – постоянный источник идейных дискуссий и неожиданных открытий – в последние десятилетия, следуя Болонскому процессу, заимствованному нами за рубежом, сменила риски педагогического творчества на прагматику рыночного спроса. Татьяна Федоровна, энтузиаст и опытный лидер библиотечного образования в нашей стране, обеспокоена снижением уровня теоретической подготовки студентов и внимательно анализирует

возможности актуализации содержания библиографоведческой подготовки. Причем она исходит из высоких требований не только классической, но и неклассической, и постнеклассической науки, учитывает связи теории библиографии и информатики, а также функционирование библиографии в условиях информационного пространства. Демонстрируя незаурядную эрудицию и интеллектуальную смелость, она предлагает решение важнейших дискуссионных проблем. Например, исходя из собственного понимания информации как средства адаптации субъекта к окружающему миру (природному и социальному) посредством смыслов, выраженных коммуникативными знаками, она логично определяет библиографическую информацию как средство адаптации человека к миру документов. основополагающее значение имеет принятый автором тезис о том, что информационная наука занимается всеми видами социальной коммуникации – довербальной, вербальной, документальной, откуда следует, что библиографические явления, функционирующие в рамках документальной коммуникации, представляют собой частный случай информационных феноменов и актуально открытие объективных законов возникновения и функционирования библиографической информации в информационном пространстве.

Статья Т. Ф. Берестовой заслуживает внимательного осмысления, потому что автор, отталкиваясь от документных массивов классической библиографии, приобщает современное библиографоведение к неклассической информационной парадигме, затрагивая попутно «постнеклассическую рациональность» в виде эволюционизма,

<sup>1</sup> Берестова Т. Ф. Теоретическая библиографическая подготовка библиотекарей в вузе: проблемы развития // Библиография. 2020. № 5. С. 3–16.

синергетики и ноосферологии. В статье содержатся многочисленные советы, адресованные педагогам-библиографам, обучающим студентов библиотечно-информационной школы. Татьяна Федоровна убеждена, что знание законов, закономерностей и принципов обогатит студентов теоретическими знаниями, необходимыми в научно-исследовательской и практической деятельности. Поэтому эту и другие ее статьи<sup>2</sup> целесообразно использовать в качестве учебно-методических материалов при чтении лекций по курсу «Библиографоведение».

Однако было бы неправильно ограничиться статьями публикациями. В 2019 г. вышла в свет монография Т. Ф. Берестовой «Теоретическое информационное ресурсоведение»<sup>3</sup>, которую позволительно назвать чрезвычайным событием в неклассическом российском библиографоведении. В чем заключается «чрезвычайность» (исключительность, необычность) этой книги? Не вдаваясь в детали, назовем только три ее особенности.

1. Исследование Т. Ф. Берестовой, названное автором «информационное ресурсоведение», представляет собой междисциплинарное библиотечно-информационное научное направление на стыке социальной информатики и библиографоведения. Предметом изучения информационного ресурсоведения являются информационные ресурсы, которые могут изучаться в прикладных, исторических и теоретических аспектах. Метасистемой бытования и развития информационных ресурсов является информационное пространство. Теория информационного ресурсоведения основана на объективных законах и закономерностях и субъективно установленных принципах документальной деятельности.

2. Монография Т. Ф. Берестовой всесторонне апробирована в педагогическом процессе и может использоваться в качестве учебного пособия в библиотечно-информационной школе. Она содержит четыре относительно самостоятельных раздела: 1) Адаптивно-эволюционная концепция информации, библиографическая информация как разновидность вторичной информации и особый информационно-поисковый язык; 2) Информационные ресурсы: генезис, эволюция, разновидности, библиографические ресурсы и метаданные; 3) Информационное пространство, законы и закономерности информационных ресурсов в информационном пространстве; 4) Теория и методология информационного ресурсоведения.

<sup>2</sup> См., напр., Берестова Т. Ф. Информационное ресурсоведение: итоги развития теоретического раздела нового научного направления // Культура: теория и практика : электрон. науч. журн. 2019. Вып. 1. URL: <http://theoryofculture.ru/issues/102/1191/> (дата обращения: 15.02.2021).

<sup>3</sup> Берестова Т. Ф. Теоретическое информационное ресурсоведение. Челябинск : ЧГИК, 2019. 336 с.

3. Монография, изданная в Англии: Berestova T. F. Information Resource Science. Theoretical and Methodological Foundations. Cambridge : Cambridge Scholars Publishing. 2019. 275 p. (ISBN 978-1-5275-5751-2) – перевод с русского языка на английский. В XXI в. монография Т. Ф. Берестовой – единственная научная публикация по библиографии автора из России, изданная в Англии. Факт выхода монографии Т. Ф. Берестовой на международную арену свидетельствует о перспективности концепции информационного ресурсоведения в условиях распространения цифровых технологий и ноосферной культуры.

С нашей точки зрения, выход в свет монографии Т. Ф. Берестовой является актуальным и своевременным достижением российской науки и книжной культуры. Стратегической задачей библиотечно-информационного института является формирование поколения библиотечной интеллигенции XXI века, способной использовать библиотечно-библиографические ресурсы для гуманизации искусственного интеллекта цифровой цивилизации, и об этом пишет Т. Ф. Берестова, раскрывая учение ноосферологии применительно к информационной сфере. При изложении гуманитарных аспектов цифровой эпохи нужно иметь в виду, что ментальность и культурные ориентации людей Цифры, сменяющих людей Слова, отмечены релятивизмом, в том числе и моральным. Поэтому человечество стоит на пороге не только культурной, но антропологической революции, масштаб и последствия которой сопоставимы с самим выходом человека из природного царства<sup>4</sup>.

Таким образом, проблема теоретического осмысления перспектив трансформации библиографии в эпоху распространения цифровых коммуникаций становится весьма актуальной, а концепция информационного ресурсоведения, выдвинутая Т. Ф. Берестовой, заслуживает внимания библиографического сообщества. Удобной площадкой для ее обсуждения может стать III Международный библиографический конгресс, который состоится в онлайн-формате 27–29 апреля 2021 г. на базе ГПНТБ СО РАН. Общая тема Конгресса звучит так: «Библиографическая информация в цифровой культуре», и информационное ресурсоведение отлично вписывается в его проблематику.

<sup>4</sup> Пелипенко А. А. Интернет как феномен эволюции культуры. От логоцентризма – к неосинкретизму // Библиотечное дело. 2017. № 10. С. 14–18.